

В диссертационный совет 24.2.276.04
при ФГБОУ ВО «Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»

Отзыв на автореферат
диссертации Кочиной Светланы Константиновны
на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики про-
мышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(экономика промышленности)

В текущих реалиях деятельность современных промышленных предприятий сопряжена с выходом из рамок привычного механизма функционирования, виной чему являются агрессивность конкурентной среды, нарастающий уровень оцифровки бизнес-процессов, неизбежный процесс социализации экономики, рост вовлеченности потребителей в практические аспекты бизнеса, активные роль и позиции государственных и региональных властей. В конечном счете, эти обстоятельства приводят к формированию новой бизнес-действительности, для которой характерны сменяемость трендов развития, разнонаправленность, динамичность и непостоянство. В этой связи возникает логичный вопрос – каким образом промышленному предприятию реализовывать принципы концепции устойчивого развития в подобных условиях, поскольку от достигнутого уровня стабильности зависит не только его текущее и будущее состояние, но и развитие определенной отрасли, а также региональной и национальной экономики.

Данный факт предопределяет потребность в формировании и использовании современного эффективного инструмента оперативного управления, анализа и оценки хозяйственной деятельности промышленного предприятия, которым является экономическая диагностика, поскольку имеющиеся методы и подходы характеризуются недостаточной разработанностью качественной оценки бизнес-процессов. Таким образом, можно утверждать, что необходимость разработки современных методологических и методических основ проведения экономического диагностирования промышленного предприятия в целях предупреждения и преодоления кризисных ситуаций определяют актуальность диссертационного исследования С.К. Кочиной.

Можно считать успешно решенными следующие поставленные задачи:

- систематизация подходов к определению сущности и современной специфики экономических и управленическо-аналитических процессов на промышленном предприятии;
- определение характерных особенностей и границ современной бизнес-среды промышленного предприятия, продиктованные социоэкономическими и цифровыми, экосистемными и др. трансформациями;
- конкретизация функций, задач, целей и принципов экономической диагно-

стики промышленного предприятия;

– изучение эволюции теоретических взглядов на содержание категорий «эффективность», экономические «анализ» и «диагностика», формирование обновленной модели исследования указанных дефиниций;

– предложение авторской методологии анализа и диагностики промышленного предприятия в новой экономической среде и описание ее структурных элементов;

– обоснование и разработка нового методического инструментария экономической диагностики, основанного на концепции «бизнес-архитектуры» и ее функциональной гармоничности;

– формулирование бизнес-правил, позволяющих достичь гармоничного состояния бизнес-архитектуры промышленного предприятия;

– разработка и апробация комплексной программы по оздоровлению проблемных бизнес-процессов промышленного предприятия, включающей принцип триггеров и основные методы организационной терапии.

Как можно заключить из автореферата, диссертационная работа построена по традиционному принципу и состоит из введения, пяти глав, заключения и списка литературы. Обширная библиография, включающая 415 наименований, использование разнообразных методов исследования (сравнения и аналогии, синтеза, индукции и дедукции, факторный и корреляционный анализ, моделирование и др.) способствовало получению достоверных научных выводов и практических рекомендаций.

Не снижая значимости представленных в автореферате результатов научной новизны, отдельного внимания заслуживает предложенная соискателем методика экономической диагностики промышленного предприятия, интегрирующая выявление несоответствий в параметрах бизнес-архитектуры, процессно-задачный подход, триггерный анализ, методику организационной терапии. Центральным звеном такой методики является шкалирование экспертных оценок по разнонаправленным параметрам-дескрипторам, к которым относятся дизайн-мышление, функциональная эстетика, адаптивность бизнес-архитектуры, ее безопасность, устойчивость и триггерная чувствительность. Стоит поддержать авторскую рекомендацию по проведению организационной терапии по итогам диагностирования, с целью «лечения» проблемных бизнес-процессов промышленного предприятия, которая включает в себя реинжиниринг, ребрендинг, риск-менеджмент, нетворкинг, маркетинг внутренних и внешних отношений, HR-брэндинг и другие меры.

Однако представленная работа не исключает дискуссионных вопросов, требующих авторских разъяснений. Во-первых, при оценке эффективности бизнес-архитектуры промышленного предприятия используются такие критерии, как устойчивость и безопасность (табл. 7, стр. 26). Хотелось бы конкретизировать, что именно автор вкладывает в эти характеристики при их разграничении, поскольку устойчивость часто связывают с адаптивностью и безопасностью. Во-вторых, требуется уточнить суть термина «триггер» в управлеченческом и экономическом аспектах, а также

неясно, любой ли фактор является триггером? Необходимость данных пояснений, бесспорно, не влияет на высокий уровень полученных результатов исследования.

Публикации автора по теме диссертации в полной мере раскрывают ее содержание и соответствуют требованиям ВАК при Минобрнауки России к опубликованию материалов в рекомендованных рецензируемых научных изданиях.

Работа выполнена на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровне, основные научные результаты отличаются обоснованностью и необходимой новизной.

Автореферат подтверждает, что диссертационная работа, выполненная на следующую тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», посвящена решению важной научно-прикладной проблемы, является законченным исследованием, соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК Минобрнауки России к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Кочина Светлана Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики и финансов
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный
технический университет»,
научная специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством
Пыльнева Татьяна Григорьевна

« 7 » мая 2024 г.

Подпись Пыльневой Т.Г. заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Липецкий государственный технический университет»

Почтовый адрес: 398055, г. Липецк, ул. Московская, д. 30

Телефон: 8-960-157-30-95

E-mail: zn48lgtu@mail.ru